

# ДЕРБЕНТСКИЕ ИЗВЕСТИЯ



РАЙОННАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

12+

№68 (10803) ПЯТНИЦА, 15 СЕНТЯБРЯ 2023 года

Учредитель: администрация МР «Дербентский район»

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

### 15 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ ЕДИНСТВА НАРОДОВ ДАГЕСТАНА



#### Уважаемые жители Дербентского района!

Поздравляю вас с праздником Дня единства народов Дагестана! Этот день является символом силы и духа объединенного народа, которому свойственно разнообразие культур, языков и традиций.

В нашем районе мы гордимся и ценим разнообразие национальностей, проживающих здесь в мире и согласии. Вместе мы создаем прочную основу для развития и процветания нашего общего дома.

День единства народов Дагестана – это возможность еще раз подчеркнуть важность межнационального согласия и гармонии.

И сегодня, в этот день, мы воздаем должное нашим отважным воинам Дербентского района, которые своим примером показывают единство и солидарность в защите нашей страны. Они стоят на страже нашей свободы и безопасности, несут ответственность за будущее наших граждан, до-

блестно выполняя свой долг в специальной военной операции на Украине.

В этот особый день, вместе поддержим наших храбрых воинов, выразим им нашу признательность и гордость. Пусть каждый из нас почувствует глубокую благодарность за их службу.

Спасибо за вашу службу, храбрые воины! Мы гордимся вами и желаем вам стойкости, крепкого здоровья, успехов, крепости духа, благоденствия и скорейшего возвращения домой с Победой! Ваше самоотверженное служение делает нашу страну сильной и безопасной.

Уважаемые жители, объединив наши усилия, мы сможем преодолеть все трудности и достичь новых высот в социальном, экономическом и культурном развитии нашего Дербентского района. Я призываю вас быть толерантными, уважать друг друга и сотрудничать в интересах общего благосостояния.



Пусть День единства народов Дагестана принесет нам еще больше взаимопонимания, солидарности и уважения друг к другу. Желаю каждой семье мира, процветания и счастья!

С праздником и благодарностью!

Глава МР «Дербентский район»  
Мавсум РАГИМОВ

## ГЛАВА ДЕРБЕНТСКОГО РАЙОНА

### Мавсум Рагимов провел совещание в режиме ВКС



12 сентября глава Дербентского района Мавсум Рагимов провел совещание с главами сельских поселений в режиме ВКС по следующему вопросу: «О динамике постановки на учет и регистрации права земельных участков и домовладений в Дербентском районе доложил начальник Управления земельных и имущественных отношений Мамедбек Шихахмедов. С вопросом «О ходе исполнения бюджета по налоговому поступлению за 8 месяцев 2023 года» выступил начальник Управления экономики и финансов Фарид Абдулкеримов.

«О ходе подготовки к осеннему призыву граждан Дербентского района в ряды Российской Армии» проинформировал военный комиссар по городам Дербент, Дагестанские Огни и Дербентскому району Фарид Мусаев. «О состоянии дел по внесению (акту-

ализации) адресов денежной компенсации по оплате жилья и коммунальных услуг в ФИАС и ГИС ЖКХ администрациями поселений Дербентского района на текущую дату» доложил сотрудник Управления социальной защиты населения в Дербентском районе Интизам Османов.

В работе совещания приняли участие: председатель Собрания депутатов Мажмутдин Семедов, заместители главы, заместитель начальника ОМВД России по Дербентскому району Ферез Рустамов, военный комиссар Фарид Мусаев, ответственные работники администрации района, налоговой инспекции, главы сельских и городских поселений в режиме ВКС. Подводя итоги совещания, Мавсум Рагимов по всем этим и текущим вопросам дал соответствующие поручения, а также обозначил сроки их исполнения.

## ГЕРОИ НАШЕГО ВРЕМЕНИ

Указом Президента Российской Федерации Идрисов Омар Касумович - участник специальной военной операции, житель села Хазар Дербентского района за самоотверженность и личное мужество, проявленные в боевых действиях, награжден медалью «За отвагу».



Указом Президента Российской Федерации Мусев Руиз Кафланович, житель села Мугарты Дербентского района за отвагу, самоотверженность и личное мужество, проявленные в боевых действиях во время участия в специальной военной операции, награжден медалью Суворова.



<http://izvestia-derbent.ru/>

## Аппаратное совещание

11 сентября глава Дербентского района Мавсум Рагимов провел аппаратное совещание с заместителями, начальниками отделов и управлений администрации района, на котором были обсуждены актуальные вопросы.

Ответственные лица доложили о принимаемых мерах по исполнению протокольных поручений, данных ранее.

По итогам совещания Мавсум Рагимов определил основные направления работы, поставил задачи на текущую неделю и дал руководителям подразделений соответствующие поручения.



Пресс-служба администрации Дербентского района



## ПРЕЗЕНТАЦИЯ ПРОЕКТА

Презентация прошла в отеле «Сарыкум», в поселке Тюбе. Напомним, в рамках реформирования данной сферы, в республике начато строительство трех мусоросортировочных заводов и такого же количества полигонов для размещения отходов. Один из последних расположится в Кумторкалинском районе. Его строительную площадку ранее уже осмотрел глава Дагестана Сергей Меликов и побеседовал там с местными жителями. На презентации специалисты подробно рассказали общественности, в том числе представителям СМИ, как ведется работа по строительству объектов ТКО, а также насколько они безопасны и даже полезны для окружающей среды. Прежде всего, Сергей Меликов напомнил о предпосылках создания новой системы обращения с ТКО: «Невозможно не заметить горы мусора, если они у тебя под окном стоят неделями, привыкнуть к дыму отходов, доносящихся с ближайших нелегальных свалок», – отметил глава республики. Сегодня в Дагестане образуется более миллиона тонн твердых коммунальных отходов. Эти цифры растут с каждым годом, так как увеличивается количество жителей, а также объем используемой упаковки.

гоны строятся: в Хасавюртовском районе – мощность объекта 150 тыс. тонн в год, в Кумторкалинском районе – мощность объекта 300 тыс. тонн в год и в Дербентском районе – мощность объекта 120 тыс. тонн в год. Для создания объектов подобраны участки, исходя из действующих санитарных требований и норм. Параллельно с этим ведется работа по ликвидации накопленного экологического вреда: впервые в республике идет ликвидация имеющихся несанкционированных свалок в границах городских округов.

«Понятно, что строительство таких крупных объектов предполагает большие финансовые затраты. В декабре 2022 года подписано финансовое соглашение между Министерством природных ресурсов и экологии Российской Федерации, и Правительством Республики Дагестан, которое предусматривает финансирование стройки в рамках федерального проекта «Комплексная система обращения с отходами» национального проекта «Экология» в период с 2022 года по 2024 год», – пояснила замминистра.

Созданной в регионе компанией – Республиканским экологическим оператором – разработана проектная документация, ко-

использование планируется на цементных заводах.

Результатом появления завода станет:

- сокращение объемов и состава захороняемых отходов;
- экономия первичных природных ресурсов;
- появление и развитие в республике предприятий по глубокой переработке вторсырья;
- положительное влияние на окружающую среду благодаря переработке вторсырья, органики и эффективным очистным сооружениям;
- создание новых современных и безопасных рабочих мест – порядка 400.

Второй элемент новой системы – полигон захоронения не пригодных для переработки ТКО. Объект будет оснащен двумя КПП с радиационным и весовым контролем; площадками переработки крупногабаритных и строительных отходов; техникой для компостирования; локальными очистными сооружениями; противопожарными резервуарами.

«Компостирование отходов это проведенная временем международная практика. В ходе перегнивания мусор проходит несколько стадий обезвреживания. Тепло,

«За призывами, транслируемыми в соцсетях, стоят люди, которые не развивать республику хотят, а незаконно получить и продавать земельные участки, разделив прибыль. Я готов работать с общественностью, выслушивать ваше мнение, не избегая вопросов, которые мне задают, и от проблем. Сам приезжаю к людям. Провокациям будет дана соответствующая правовая оценка. Прятаться за детей, женщин, в социальных сетях и ставить подножку тем, кто хочет создать в Дагестане нормальные условия для жизни людей, не нужно!», – прокомментировал глава Дагестана.

Отвечая на вопрос, каким образом подбирались участки для строительства заводов и полигонов, глава республики пояснил, что, прежде всего, во внимание была взята схема территориального планирования, с точки зрения минимизации, в последующем росте тарифов: «Мы учитывали, какой путь проделает машина и сколько затратит горючего, сколько будет затрачено средств на строительство подъездных путей к этому заводу. Также исходили из принципа безопасного расположения завода или полигона по отношению к жизненно важным объектам: мы не могли, например, начать

# Оптимальная система обращения с ТКО

«Принимаемые меры уже не могли изменить в корне ситуацию, которая грозила санитарному благополучию сотен тысяч людей», – подчеркнул Сергей Меликов.

Он согласился, что результаты проводимой с 2021 года большой работы не очевидны. Но, как и в любом масштабном деле, здесь нужно время. Вместе с тем, некоторые объекты должны быть готовы к вводу в эксплуатацию уже в следующем году.

«Наша цель – создание объектов, отвечающих современным стандартам. Кроме того, принимаются все меры по контролю за их строительством и дальнейшей эксплуатацией, чтобы исключить любое негативное влияние на окружающую среду. Прежде чем полигон начнет работать, эксплуатирующая организация должна получить лицензию, для чего Росприроднадзор проведет дополнительные проверки объекта на соответствие требованиям законодательства», – сказал Сергей Меликов. По мнению директора по технологиям Российского экологического оператора Олега Шияновского, участвовавшего в мероприятии, у республики есть уникальный шанс за три года с нуля создать новую систему обращения с отходами.

«Ещё в 2020 году мусор вывозился на нелегальные свалки. Сейчас строятся новые мусоросортировочные заводы и полигоны. Упорство республики позволило добиться выделения таких мер федеральной поддержки», – отметил докладчик на презентации новой системы.

Также Шияновский добавил, что возводимые полигоны в корне отличаются от привычных свалок.

«Это не свалка, это высокотехнологичный безопасный объект. Он позволяет минимизировать влияние на почву и воздух, снижает риск возгораний. Это уникальный проект, которых по стране немного. Дагестан сейчас получает опыт реализации мировых практик», – прокомментировал он.

По словам заместителя министра природных ресурсов и экологии региона Саният Бидаловой, комплексное решение, существовавшей годами в республике проблемы обращения с ТКО было начато с корректировки действующей Терсхемы. В соответствии с изменениями, регион был разделен на три территориальные зоны: Махачкалинская, Дербентская, Хасавюртовская. В каждой из них запланировано строительство мусоросортировочного комплекса и объекта размещения отходов. В горных районах республики предусмотрели 36 мусороперегрузочных станций. Таким образом, мусоросортировочные комплексы появятся в Хасавюртовском районе – на 250 тыс. тонн в год, в Дербентском районе – на 200 тыс. тонн в год и в Карабудахкентском районе – на 500 тыс. тонн в год. Поли-

горная уже прошла все необходимые экспертизы. В том числе в отношении полигонов получено положительное заключение государственной экологической экспертизы. С данными заключениями может ознакомиться любой желающий. На сегодняшний день строительство начато на всех площадках. К этой работе, отметила Саният Бидалова, обязательно должны подключиться и муниципалитеты, исполняя свои полномочия по созданию и обустройству контейнерных площадок. К концу 2024 года эти мероприятия должны быть завершены. В настоящее время в труднодоступных муниципальных районах подбираются участки для 36 мусороперегрузочных станций.

«Президентом России дано поручение до 2030 года на 100 % обрабатывать все образующиеся отходы и снизить количество захороняемых на полигонах отходов в 2 раза. Этого можно достичь, только создав все запланированные Терсхемой объекты», – заключила замминистра.

Подробно с технологическими решениями строящихся объектов ознакомил собравшихся генеральный директор ООО «Республиканский экологический оператор» Игорь Гетманов. Первый элемент новой системы обращения с ТКО Карабудахкентского и Кумторкалинского районов – это завод сортировки твердых коммунальных отходов мощностью 500 000 тонн в год. Он состоит из двух цехов с полуавтоматической сортировкой смешанных ТКО с участками производства RDF/SRF топлива и участками отгрузки остатков на полигон. Объем налоговых отчислений ориентировочно составит 190 млн рублей в год. Комплекс технологий, применяемых на заводе, подчеркнул Гетманов, позволяет улучшить экологическую обстановку. Благодаря современному оборудованию, все отобранные вторичные материальные ресурсы, в том числе цветные металлы и макулатура, в последующем будут реализовываться на заводе по их переработке.

«Стационарный пресс-компактор позволяет осуществлять эффективную отгрузку остатков сортировки в автоматически меняющиеся контейнеры закрытого типа. Данное решение позволяет избежать как разлета мусора, так и других негативных факторов при отгрузке «хвостов» для дальнейшего транспортирования на полигон», – остановился на деталях директор Республиканского экологического оператора.

Важная составляющая проекта – производство твердого восстановленного топлива из мусора. Этот альтернативный метод получения энергии также позволяет не расходовать природные ресурсы.

Данное топливо будет производиться на заводе в соответствии с ГОСТом, а его

которое выделяется при разложении, очищает биомассу от личинок насекомых и других вредителей, а также «стерилизует» удобрение от патогенных бактерий.

Сырье, полученное в процессе такой переработки, идеально подходит для восстановления «обедненных» почв и пересыпки слоев на полигоне», – разъяснил Игорь Гетманов.

Помимо этого, на полигоне ежедневно будут выполняться уплотнение и планировка отходов и изолирующих слоев компоста, что решает проблемы разлета легких отходов и помогает избежать возгораний. Для этих целей проектом предусмотрены 2 катка уплотнителя и 2 бульдозера.

Обеспечение экологической безопасности. Высокий уровень контроля поступающих на сортировку отходов исключает попадание на захоронение разного рода опасных отходов, в результате на полигон поступают только нейтральные «хвосты» – фракции из обычного домашнего мусора. На карту полигона направляются для захоронения отходы практически без органики, что почти исключает газообразование и запах. На объекте предусмотрен современный комплекс систем водоснабжения и водоотведения, заявил Игорь Гетманов. Для технологических нужд используется вода после очистки фильтрата и ливневых стоков, а для хозяйственно-бытовых – привозится извне. После использования она поступает на очистные сооружения.

«Современная многослойная конструкция площадок для размещения «хвостов» и использование геомембраны полностью исключают попадание фильтрата в почву. Как на заводе сортировки отходов, так и на полигоне уже установлены санитарно-защитные зоны, их состояние будет постоянно контролироваться органами власти, а независимые лаборатории будут регулярно проводить исследования воды, почвы и атмосферного воздуха», – сказал исполнитель проекта.

В настоящее время в Кумторкалинском районе в плановом режиме идут работы по горизонтальной планировке всей территории объекта. Аналогичные объекты строятся в Дербентском и Хасавюртовском районах. Панельная дискуссия продолжилась в формате «вопрос-ответ». Волнения людей, связанные с мнимой угрозой от полигонов окружающей среде, глава региона прокомментировал так: «Бархану Сарыкум – природному памятнику федерального значения – ничто не угрожает! Если бы это было не так, мы бы никогда не прошли федеральную экологическую экспертизу», – подчеркнул Сергей Меликов. Глава республики добавил, что все проекты согласованы с Минприроды РФ и Росприроднадзором, и оснований для переживаний нет.

строительство завода на участке, рядом с КОРом. Все эти вопросы были согласованы, прежде всего, с точки зрения экологической безопасности».

Продолжил тему советник директора по производственным вопросам РЭО Юрий Малов. Он привёл в пример построенный полигон в другом регионе, где также систематически горела свалка. Возведённые сооружения помогли ликвидировать проблему – за 8 лет ни единого возгорания. Говоря о безопасности полигона для экологии, Малов отметил, что современные технологии позволяют избежать вредных выбросов. В доказательство слов он заявил о готовности поселиться рядом с объектом.

«Если районная администрация выделит земельный участок, и генеральный подрядчик, и я готовы переехать жить рядом с полигоном. Более того, я готов поселить там своего сына», – сказал Малов.

Один из общественников предложил все крупные проекты выносить на открытое обсуждение до начала их реализации. Глава Дагестана заметил, что проект, который был сегодня презентован, ранее прошел общественные слушания как в общественном совете Минприроды, так и в других организациях, имеющих непосредственное отношение к процессу. «Материалы слушаний мы готовы вам показать также, как довели до общественности результаты экологической экспертизы. Люди должны понимать, что проекты эти безопасны. Более того, их нужно рассматривать как перспективные для тех населенных пунктов, рядом с которыми они реализуются. Новый завод – это новые рабочие места. Уже сегодня поступают инвестиционные предложения по строительству на близлежащих территориях предприятий, которые будут использовать переработанные отходы как вторсырье и производить, например, картон. Разве это плохо? Я считаю, что в целом для Дагестана мы решаем очень серьезную задачу», – заявил Меликов. На вопрос, сумеет ли мощность мусоросортировочного завода в Дербентском районе охватить весь юг Дагестана, последовал ответ специалиста: учитывая, что в муниципалитетах будут построены мусороперегрузочные станции, где ТКО будет первоначально перерабатываться и лишь потом направляться на сортировку и полигон, – да. При этом мусорная свалка, которая сегодня используется в южном Дагестане как временный полигон, по завершению реализации проекта будет ликвидирована.

**По материалам пресс-службы администрации Дербентского района**



## В ШКОЛАХ ДЕРБЕНТСКОГО РАЙОНА

Благодаря реализации национального проекта «Образование», в Рубаской и Сабновинской средних общеобразовательных школах Дербентского района торжественно открыли современные кабинеты по предметам естественно-научной направленности.

На мероприятии присутствовали: председатель Собрания депутатов Мажмуддин Семедов, руководитель Управления образования Сона Гаджибекова, директора школ, ученики и педагоги.

Мажмуддин Семедов пожелал коллективам школ, ученикам и родителям новых достижений в учебе и творческих проектах: «Глава Дербентского района Мавсум Рагимов уделяет особое внимание сфере образования и поддерживает все его проекты. Уверен, что вы, ученики, сможете по достоинству оценить эту замечательную возможность современного развития,

## Точка роста



которая сегодня открывается перед каждым из вас. Ну а «Точка роста» позволит сделать школу более современной, где вы сможете окунуться в мир высоких технологий и творчества», - сказал Мажмуддин Семедов.

Каждый центр «Точка роста» оснащен современным оборудованием для кабинетов физики, химии, биологии и технологии: настоящие цифровые лаборатории, микроскопы, конструкторы для проведения опытов, приборы, макеты, препараты, оборудование для занятий по робототехнике.

Здесь под руководством педагогов дети смогут заниматься исследовательской работой, ставить опыты, реализовывать собственные проекты, с которыми смогут участвовать в конкурсах разного уровня.

Пресс-служба администрации Дербентского района



## СЕМИНАР

## Культурный фактор

## в христианско-исламском диалоге

Стартовали основные мероприятия, посвященные столетнему юбилею народного поэта Республики Дагестан Расула Гамзатова, в которых активно принимает участие и Музей истории мировых культур и религий.

На площадке конференц-зала Дербентского музея-заповедника прошел семинар «Культурный фактор в христианско-исламском диалоге».

Организаторами мероприятия выступили Министерство культуры РД, Всероссийская государственная библиотека ино-

ценности, и тем он близок всем вне зависимости от национальной или религиозной принадлежности. Поэтому обсуждение темы межрелигиозного диалога посредством культуры, конечно же, было органично выстроено вокруг его личности.

Участниками семинара стали деятели культуры и искусства, священнослужители, представители национальных общин Дербента, депутаты и представители молодежи. С приветственным словом и основными докладами выступили доктор теологии, за-

культур, кандидат философских наук, доцент, профессор юридических и гуманитарных дисциплин филиала Дагестанского гуманитарного университета в г. Дербент, проректор по научной работе и международным связям Института дружбы народов Кавказа (г. Ставрополь) Гюльчохра Сеидова, директор Музея истории мировых культур и религий Диана Гасанова, заместитель директора по науке Дербентского музея-заповедника Ирина Смаглюк, а также настоятель храма в честь Казанской Божией матери г. Каспийска иеромонах Иоанн. Все они отметили важность подобных мероприятий, которые способствуют сближению народов нашей многонациональной страны.

На семинаре были подняты актуальные вопросы по выстраиванию межконфессионального диалога, поиску эффективных механизмов из области культуры, которые могут содействовать данному процессу.

Прозвучали доклады, посвященные данной тематике и освещающие её с разных сторон, а также был презентован маршрут «Расул Гамзатов: с верой по жизни», подготовленный сотрудниками Музея истории мировых культур и религий в рамках международного проекта «Святые неразделённого христианства».

Медаль от Фонда содействия стратегическому диалогу и партнерству (г. Москва) за активную деятельность в сфере гармонизации межконфессиональных отношений была вручена Музею истории мировых культур и религий (г. Москва) Эльмирой Садыковой.

Музей истории мировых культур и религий

<http://izwestia-derbent.ru/>

## К 100-ЛЕТИЮ РАСУЛА ГАМЗАТОВА

## «Вернулся я,

## спустя сто лет...»

Фахреддин ГЭРИБСЭС

В России и в Дагестане торжественно и масштабно проходят мероприятия, посвященные жизни и творчеству Расула Гамзатова. Год Гамзатова проходит насыщенно и интересно. Газеты публикуют малоизвестные страницы из жизни поэта, статьи и заметки разных авторов, среди которых простые люди, которые волею обстоятельств когда-то соприкоснулись с великим поэтом в жизни. Понятно, что творческие люди отмечают юбилей Гамзатова своими стихами, прозой, публицистикой, фильмами и художественными работами, посвященными юбилею. Примечательно, что в этом деле участвуют и молодые дагестанцы. Учащиеся колледжей и студенты вузов масштабно включились в празднование столетия поэта. «Вернулся я, спустя сто лет...».

Так называлась литературно-музыкальное представление, посвященное столетию Расула Гамзатова, которое прошло в Дагестанском гуманитарном медицинском колледже «имени И.А. Агабалаева», находящегося в г. Дагестанские Огни. Актовый зал учебного заведения был тщательно подготовлен к мероприятию оформлен бумажными журавликами и гелиевыми шарами. Были выставлены работы уникального художника Магомеда Мурадова, посвященные творчеству Гамзатова. На стенах отразились моменты и мгновения жизни Гамзатова - фото разных лет. На большом экране шел фильм «Расул Гамзатов», символично подчеркивая присутствие поэта в зале.

Руководитель Дагестанского гуманитарного медицинского колледжа «имени И.А. Агабалаева» Тевриз Ахмедова отметила неопределимую значимость произведений Расула Гамзатова для подрастающего поко-

Союза писателей России и Азербайджана, певица Зейнаб Дербендли исполнила песню «Журавли» на азербайджанском языке. Поэт Фахреддин Орудж прочитал свой перевод одного из стихов Расула. Член Союза писателей России, кандидат филологических наук Эльмира Ашурбекова представила свой новый перевод из произведений Гамзатова на табасаранский язык и подарила свои авторские книги библиотеке колледжа.

Прозаик, член Союза писателей России Абил Сердар рассказал о заметном влиянии поэзии Гамзатова на всю литературу Дагестана и подчеркнул великую заслугу Гамзатова - воспевание матери.

Председатель Союза азербайджанских писателей Дагестана Тагир Салех поделился своими воспоминаниями о годах, когда он работал редактором азербайджанского радиопрограмм Дагестана и часто встречался с Гамзатовым. Салех коснулся



ления. «В нашем колледже обучаются не только будущие медицинские работники, но и учителя начальных классов, работники социальной сферы. Поэтому знание Дагестана, его литературы, произведений всемирно известного Расула - обязательно. Для этого мы проводим данное мероприятие, приуроченное ко дню рождения великого дагестанца, чтобы еще раз вспомнить гениального земляка».

Заместитель директора Дагестанского гуманитарного медицинского колледжа «имени И.А. Агабалаева» Салигат Фатуллаева поделилась своими воспоминаниями о временах, когда Расул Гамзатов посещал вузы Дагестана и их рабочие коллективы. Она акцентировала свое внимание на произведении «Мой Дагестан», которое является неопределимым вкладом Гамзатова не только в литературу, но и в этнологию, и в дагестанскую культуру.

Ведущая мероприятия Чимназ Наджафова предоставила слово гостям праздника. Представитель Управления образования города Дагестанские Огни отметил важность проведения таких мероприятий в вузах и техникумах страны. «На произведениях Гамзатова выросло не одно поколение патриотов нашей республики, думаю, что так будет и в будущем», - сказал он.

На мероприятии выступил поэт и переводчик, член Союза писателей России Тахмираз Имамов, который вспомнил свои юношеские годы, когда несколько раз судьба свела его с самим Расулом. Он прочитал свой перевод стихотворения азербайджанского поэта Наримана Агасиева, посвященного Расулу Гамзатову. Азербайджанская поэтесса, член

и истории дружбы Расула Гамзатова с азербайджанским поэтом Наби Хазри. Своими впечатлениями от одной встречи с дагестанским поэтом в Баку поделилась ответственный секретарь газеты «Дербент» Айна Мамедова.

Об этнологических аспектах книги «Мой Дагестан» рассказал учитель - организатор торжественных мероприятий Сулейман Фаталиев.

Заведующая музеем города Дагестанские Огни Чимназ Мехтиева обратилась с напутственной речью к молодежи, особенно к студентам - ознакомьтесь поближе с произведениями Гамзатова и других наших писателей и предложила продолжить проведение подобных важных для молодежи форумов и в будущем.

Известный учитель, преподаватель колледжа, кандидат физико-математических наук Вагиф Алиев рассказал о своих студенческих буднях, когда встречался с Гамзатовым в стенах университета.

Учащиеся колледжа прочитали стихи Гамзатова, спели песни на его слова.

В заключение мероприятия Чимназ Наджафова подвела итоги праздника, и участники мероприятия выпустили в небо бумажных журавликов.

Гамзатовские журавли из Дагестанских Огней полетели в небо, возможно, примкнули к белым журавлям...

Время продолжает свой путь, Год Расула продолжается в других вузах и колледжах нашей страны, где любят и уважают всемирного гения поэзии из Дагестана.



странной литературы имени М.И. Рудомино, Ассоциация «Святые неразделённого христианства», а также Музей истории мировых культур и религий.

Данный семинар - составная часть общероссийского проекта «Межрелигиозный диалог через культуру».

Всем известно, что Расул Гамзатов - это человек мира, который в своих произведениях поднимает общечеловеческие

меститель директора Всероссийской библиотеки иностранной литературы Мигель Паласио, доктор политических наук, член Группы стратегического видения «Россия - Исламский мир», исполнительный директор Фонда содействия стратегическому диалогу и партнерству Эльмира Садыкова, заведующая отделением кафедры ЮНЕСКО по компаративным исследованиям духовных традиций, специфики их



## ДЕНЬ В КАЛЕНДАРЕ

# 15 сентября – День единства народов Дагестана

Праздник под названием День единства народов Дагестана был учреждён во время третьего официального съезда народов этой республики, который прошёл в конце 2010 года. Официально праздник был учреждён на высоком уровне летом 2011 года. Цель праздника – объединение и консолидация всех народов, проживающих в Дагестане. 15 сентября 2011 года прошли первые мероприятия ко Дню единства народов Дагестана.

Республика Дагестан была образована в 1921 году. Она граничит с Азербайджаном, Грузией, Чеченской Республикой, Ставропольским краем и с Республикой Калмыкия. Здесь проживают представители многих национальностей. В их числе – представители не менее 20 народов, численность которых больше тысячи человек. Меньше многочисленных народностей – около 150. Дагестанцы всегда умели с уважением относиться к традициям и культуре других народов. Об этом и призван напомнить праздник – День единства народов Дагестана, который способствует укреплению мира, взаимопонимания и дружбы между всеми людьми, проживающими в республике.

Республика Дагестан является одним из самых сложных регионов России в этническом плане. На относительно небольшой территории проживают в мире и согласии около 100 различных национальностей и народностей. Из этого числа треть народов – это коренные жители. Ни в одной точке земли, помимо Дагестана, не собрано такое количество народностей на небольшой территории.

Многовековая история хранит большое количество свидетельств, подтверждающих великую дружбу и единство народов, проживающих на территории этой республики. Многострадальные народы не раз попадали под гнёт захватчиков с иностранных земель, которые пытались навредить господствующим классам Дагестана друг на друга. Чувство единого целого особенно ярко возникало у рядовых горцев именно тогда, когда решалась судьба их земель, гор, родных и близких людей.

Между народами множество веков сохранялись экономические связи. Каждый народ, проживающий на территории Республики Дагестан, обменивался продуктами, добытыми своим трудом. Население, проживающее в горной местности, поставляло своим дружественным соседям скот и мясо, жители плоскостных районов выращивали и отдавали взамен плоды, полученные потом и непосильным трудом на пахотных землях.

Добрососедские отношения между народами помогали дагестанцам во время борьбы за свою независи-

мость и свободу. Многочисленные исторические факты подтверждают, что горцы не раз давали отпор иноземцам, которых было множество за время существования республики. Это и профессиональные воины из Рима, бесчисленные войска парфян, арабов, сельджуков. Во времена татаро-монгольского ига дагестанские горцы не раз давали достойный отпор войнам степи. Многочисленный и дружный народ гор защищался от посягательств также и от турок, сефевидов и многих других армий.

Особую сплочённость народы Дагестана показали во время защиты своих земель от полководца Надира-шаха, который получил прозвище «Гроза вселенной». Перед нависшей угрозой, ранее враждовавшие народы объединились в одно целое, забыв о былых распрях и раздорах. По историческим данным, завоеватель Надира-шаха Мухаммед Казима во время нападения на Табасаран, столкнулся не только с местными жителями, но и пришедшими к ним на помощь несколькими народностями. В их число входили аварцы, лезгины, даргинцы, лакцы. Такое ожесточённое сопротивление вылилось в крупномасштабную народную войну. Завершилась кровопролитная бойня разгромом «Грозы вселенной».

В период Отечественной войны 1941 по 1945 годы сплотились все народы Советского союза, чтобы в едином порыве дать отпор фашистам, и освободить от порабощения русскую землю. Стойко воевали против гитлеровцев и горцы из Республики Дагестан, участвуя в защите Смоленска и знаменитой Брестской крепости, вели тяжёлые бои в делях Карельского леса, на территории Украины и Белоруссии. Также многие дагестанцы полегли в боях, защищая столицу своей Родины.

Тысячи бойцов с гор приняли активное участие в освобождении Прибалтики, Донбасса, Крымского полуострова, Польши. Многие народности с территории Дагестана полегли в крупномасштабных боях на Курской дуге, под Сталинградом, во время форсирования Днепра. За героизм, мужество, отвагу и доблесть получили звание Героя СССР 58 дагестанцев. Семь человек получили орден



ЕДИНСТВО НАРОДОВ ДАГЕСТАНА

Славы. Тысячи бойцов получили награды за участие в боях. Одного из первых наградили высоким званием Героя СССР дагестанца Магомеда Гаджиева, командира подводной лодки. Среди многочисленных героев войны отличился Султан Аметхан. Лётчик сбил 49 фашистских самолётов, во времена ВОВ ему удалось 135 раз участвовать в боях с врагами. Во время защиты казачьей земли отличился и лётчик Валентин Эмиров, ставший впоследствии Героем СССР. Такое же высокое звание получил Алиев Шамсула, который бесстрашно громил немцев во время переправы по Керченскому проливу. Лётчик морской авиации Юсуп Акаев получил звание Героя СССР за 70 потопленных вражеских лодок в годы ВОВ.

В конце XX столетия боевики, под руководством Басаева и Хаттаба вошли на территорию Дагестана. Вероломное вторжение стало началом кровопролития на многострадальной кавказской земле. Против бандитов сплотился в единое целое многонациональный народ, в очередной раз продемонстрировав единство и сплочённость.

Праздник -День единства народов Дагестана молод. Но у него уже есть свои традиции. И это не только народные гулянья, выступления различных фольклорных коллективов, ярмарки и соревнования по традиционным для республики и национальным видам спорта. Важно, что во всех учебных заведениях Дагестана проходят открытые уроки по истории республики, исторические экспозиции, в том числе фотовыставки. С каждым годом праздник, День единства народов Дагестана, значимость которого еще предстоит оценить, так как не все еще знают историю своей страны, набирает силу. Цель его – консолидация и сплочение народов многонациональной республики.

СОБИНФО

## ПРОКУРАТУРА РАЗЪЯСНЯЕТ:

## Защищены права предпринимателя

Дербентской межрайонной природоохранной прокуратурой проведена проверка по обращению предпринимателя, которому, несмотря на наличие лицензии и разрешительных документов, неоднократно отказано в переводе земельного участка в категорию земель, позволяющих вести добычу недр.

Установлено, что органом местного самоуправления, в нарушение требований закона, Генеральный план сельского поселения «сельсовет Межгюльский» Хивского района не утвержден, в документы территориального планирования изменения не внесены.

Длительное бездействие по утверждению Генерального плана сельского поселения, предусматривающего функциональную зону, соответствующую целевому назначению, при наличии сведений об участках недр и выданных

лицензий на добычу полезных ископаемых препятствует законной предпринимательской деятельности, является одной из причин для совершения нарушений земельного законодательства.

По результатам рассмотрения представления прокурора, администрацией Хивского района разработан проект Генерального плана сельского поселения, в котором вышеуказанный земельный участок отнесен к категории земель промышленности, позволяющий вести добычу полезных ископаемых.

В настоящий момент документ размещен в федеральной государственной информационной системе территориального планирования и проходит процедуру согласования.

Устранение нарушений закона находится на контроле природоохранной прокуратуры.

## Земли водного фонда возвращены в собственность государства

Дербентская межрайонная природоохранная прокуратура провела проверку соблюдения водного и земельного законодательства.

Установлено, что в собственности граждан находятся незаконно сформированные земельные участки, расположенные в городе Дербенте, в состав которых включена часть береговой полосы Каспийского моря, что может повлечь нарушение особого режима ее использования.

С целью устранения нарушений закона, природоохранной

прокуратурой обратился в суд с требованиями признать отсутствующим право собственности на часть земельных участков общей площадью 4370 кв.м., расположенных в границах береговой полосы Каспийского моря, а также исключения из Единого государственного реестра прав на недвижимое имущество сведений о незаконно сформированных земельных участках.

Исковые заявления находятся на рассмотрении, устранение нарушений закона на контроле природоохранной прокуратуры.

## Конфискация бурых медведей

Дербентской межрайонной природоохранной прокуратурой проведена проверка соблюдения требований законодательства об ответственном обращении с животными при содержании двух бурых медведей в с. Зуримахи Левашинского района Республики Дагестан.

Установлено, что медведи, которые используются в культурно-зрелищных целях за вознаграждение, были незаконно приобретены местным жителем и содержались в условиях, не соответствующих требованиям законодательства.

С целью устранения нарушений закона, природоохранной прокуратурой в Левашинский

районный суд Республики Дагестан направлено исковое заявление с требованием конфисковать у собственника двух бурых медведей и передать их в места, определенные решением Северо-Кавказского межрегионального управления Росприроднадзора в порядке, предусмотренном Правилами обращения с конфискованными дикими животными.

Исковое заявление природоохранной прокуратуры рассмотрено и удовлетворено в полном объеме.

Устранение нарушений закона находится на контроле природоохранной прокуратуры.

Дербентская межрайонная природоохранная прокуратура

## РЖД

## Погрузка выросла на 8,2%

В январе-августе текущего года погрузка на железной дороге, в Дагестане, составила 878 тыс. тонн, что на 8,2% больше, чем за аналогичный период прошлого года.

В том числе за восемь месяцев 2023 года погружено:

- строительных грузов – 632 тыс. тонн (на 3,1% больше, чем в январе-августе 2022 года);
- продуктов перемолы – 95 тыс. тонн (в 2,3 раза больше);
- нефти и нефтепродуктов – 70

тыс. тонн (-28,7%);

- промышленных товаров народного потребления – 35 тыс. тонн (-2,6%);

- лома черных металлов – 15,5 тыс. тонн (+70,9%);

- зерна – 13,5 тыс. тонн (в 6 раз больше);

- картофеля, овощей и фруктов – 10,5 тыс. тонн (в 20 раз больше).

Администрация Махачкалинской дистанции пути

## МИНТРУДА РД

## Информационная грамотность

За 10 лет более 600 представителей старшего поколения смогли пройти курсы информационной грамотности в Центре социального обслуживания Минтруда РД в Кайтагском районе.

Представители старшего возраста испытывают определённые трудности в освоении новых технологий, овладении современными источниками информации.

Комплексный центр социального обслуживания населения Кайтагского района играет важную роль в сфере информационно-просветительской деятельности.

Социальные работники учреждения Минтруда РД нацелены на передачу новых знаний лицам пожилого возраста через систему социальных услуг. В целях повышения информационной грамотности людей старшего возраста и граждан с ограниченными возмож-

ностями, в Центре функционируют уроки «компьютерной грамотности», помогающие гражданам пенсионного возраста получить необходимый уровень знаний и навыков для работы на компьютере и в сети «Интернет». Занятия помогают обучиться всему новому, идти в ногу со временем, говорить с молодым поколением на одном языке.

Обучение проводится бесплатно, занятия проходят группами и индивидуально, в зависимости от уровня умений пользователя по владению компьютером. С 2013 года обучение смогли пройти более 600 представителей старшего поколения. Они с большим инте-

ресом и серьезно относятся к занятиям, принимают участие в районном конкурсе «Компьютерное многоборье», который ежегодно проводится среди пенсионеров.

В сети «Интернет» у кого-то вызывает интерес сообщество огородников или любителей рыбалки, другие, предпочитают занятия по вязанию; третьи, окунувшись в виртуальный мир, подавляют депрессию. Работники Центра уверены в том, что информационная грамотность способна сделать жизнь более интересной и разнообразной, а также позитивно влияет на общее состояние и здоровье старшего поколения.

Пресс-служба Министерства труда и социального развития РД

Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением министерства Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовой информации.

ПИ №10-4795  
от 24 июля 2002 г.

Авторы материалов несут ответственность за точность приведенных фактов. За содержание рекламы и объявлений редакция ответственности не несет. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов.

Адрес сайта: <http://izwestia-derbent.ru/>  
E-mail газеты: [derbentskieizwestya@rambler.ru](mailto:derbentskieizwestya@rambler.ru)

Адрес редакции: 368600, г. Дербент, ул. С.Курбанова, 35.  
Адрес издателя: 368600, г. Дербент, ул. Гагарина, 23. Подписной индекс газеты 51339. Тел./факс. гл. редактора - 8 (7240) 4-70-16, ответсекретаря и корреспондентов 8 (7240)4-83-91.

Газета выходит с 1918 г. Реклама публикуется по договорным ценам. Газета сверстана и отпечатана в ООО «Типография-М»  
Адрес типографии: 368600, г. Дербент, ул. С.Курбанова, 25.  
По вопросам качества печати обращаться в ООО «Типография-М»

И. о. главного редактора  
**А. А. ПАШАЕВ**  
Подписано в печать в 14 часов. Фактическое время - 14 часов.  
Цена в розницу - свободная  
Тираж 1500  
Заказ №